

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. 1.00 ptas.
Fuera, trimestre. 3.50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven originales.
Redacción y Administración,
Calle 21

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Domingo 15 de marzo de 1903

NÚM 676

DIARIO DE LA PROVINCIA DE TERUEL
Periódico de mayor circulación en la provincia.

A LOS TRES MESES

Los conservadores y los mauristas riñen ya á calzón quitado. Cesó el escrúpulo de la luna de miel que ataba las lenguas, contenía los dictérios y disimulaban los antagonismos. Los silvelistas, hicieron con Maura lo que los sacristanes noveles con las imágenes: al principio, todoreverencias; después pasan por delante de aquéllas con el mayor desenfado.

Uno de los más conspicuos conservadores, el Sr. Villaverde, nada menos, ha censurado públicamente el gallardo arranque de su compañero el ministro de la Gobernación, al ordenar que se fije la circular electoral del último, para mayor conocimiento y edificación del soberano pueblo.

El Sr. Silvela se limita á decir lo que le apunta Maura, pero sin el desenfado ni el humorismo del primer día, en que se sintió contagioso por la virilidad del señor Maura.

Han cesado hasta los sueltos oficiosos, último recurso de las desnudeces políticas y de los indiscretos comentarios del público. Nadie se esfuerza ya en acallar los fundados y evidentes rumores de desavenencia.

En otro país, con otro jefe que no fuera Silvela, con el propio Villaverde, las cosas no hubieran alcanzado estas proporciones.

La aparición de una autoridad, de una soberbia beligerancia política dentro de otra casi disciplinada, hubiera producido como consecuencia inevitable la ruptura conjuncionista; es decir no se hubiera pactado siquiera, sin antes puntualizar bien hasta donde habría de alcanzar la hegemonía maurista cada día más absorbente y dominadora.

Pero la dibilidad propia del presidente del Consejo, continúa á remoque de la altivez de su aliado, sin que baste á soltar esa atadura ni la fuerza poderosa del ministro de Hacienda á quien es-

tá en el último término encomendada la tarea de armar bronca á su compañero el de Gobernación.

Se teme el escándalo, se huye de dar una campanada de tanta resonancia como la que supondría promover una crisis en vísperas de elecciones y á los tres meses de Gobierno; pero aun dudamos que la paciencia silvelista pueda soportar los desplantes de Maura, cada vez más envalentonado y con más arrojós cada día para encasillar y asegurar el triunfo de sus amigos y á cuyo servicio ha brindado la violación de la ley electoral y todo lo que de aquella sobrevendrá, sin tener en cuenta el estigma ya puesto á las Cortes futuras.

Así estamos á los tres meses.

AEROSTACIÓN

Desde que murió el desdichado Bransky, no se había vuelto á hablar de globos dirigibles; pero á medida que se acerca la primavera, se anuncia una campaña que promete ser de las más brillantes, ya que no sea decisiva, como algunos creen.

Entre todos los campeones que desean hacer nuevas pruebas, está en primera línea Santos Dumont, el atrevido brasileño que, desde que ganó el premio Deutsch, ocupa el primer lugar entre los aeronautas, lugar que nadie le ha disputado seriamente todavía.

Actualmente construye un nuevo aeródromo en Neuilly, fuera del recinto fortificado. Será el mayor que se ha construido, pues tiene que tener muchas dependencias para los diversos trabajos de manipulación y cabida para seis globos á la vez.

Dícese que hasta el sistema de construcción será nuevo; pero nada en concreto puede decirse, puesto que no hay quien vea claro entre el bosque de mastiles, vigas, armaduras, cuchillos que se levantan en el punto del emplazamiento. Según parece, todo estará terminado dentro de un mes, y entonces podrá juzgarse con conocimiento de causa, porque Santos Dumont dejará que el público visite sus talleres y pueda seguir, si así le place, todos los trabajos preparatorios.

Pero Santos Dumont no pierde el tiempo, y mientras se ejecutan los trabajos de construcción del aeródromo, ha mandado ya fabricar el más pequeño de los globos y cuenta poderlo hacer antes de fines de mes y empezar sus ensayos, de los que se promete magníficos resultados. El modelo del nuevo dirigible puede verse en el taller que tiene el aeronauta en la avenida de los Campos Elíseos.

Santos Dumont está firmemente convencido de que el nuevo globo será perfectamente manejable, ni más ni

meros que si se tratara de una lancha de vapor.

De igual modelo será el globo gigantesco que Santos Dumont destina á la exposición de San Luis.

Tendrá una longitud de 50 metros, y su motor desarrollará una fuerza de 90 caballos. Añade que espera poder alcanzar por medio de él una velocidad de 80 kilómetros por hora, cosa que es posible, si el viento sopla de firme en la dirección deseada.

Casi es de iguales dimensiones el «globo omnibus», destinado al transporte de viajeros. Tendrá 47 metros de longitud y un motor de 90 caballos de igual modelo que aquel que permitió á Santos Dumont dar la vuelta en torno de la torre Eiffel.

La novedad del tal dirigible consiste en que ha de tener cinco varquillas. Una para Dumont, otra para su segundo y tres para doce viajeros cada una. Antes de atreverse á maniobrar con un globo de tal especie, ha dicho el atrevido brasileño que tendrá que hacer repetidos ensayos, pues comprende la responsabilidad que asume si, por desgracia, ocurriera una catástrofe. De todos modos, es poco probable que haya gran número de aficionados al nuevo «omnibus».

Mientras Santos Dumont trabaja sin descanso, y un ingeniero, famoso por su ciencia y actividad, Guillot, continúa la construcción del globo que le ha encargado el millonario Lebaridi, y aun cuando nada ha querido decir á los periodistas ni siquiera á los amigos, son muchas las esperanzas que se fundan en el misterioso dirigible.

Dentro de poco se elevará en Bardoos otro dirigible, construido según los planos del Sr. Body, que desde el año 1895 procura dar á conocer su sistema de locomoción aérea, bastante distinto por cierto de todos los conocidos hasta ahora. Falta saber si los resultados corresponderán á las esperanzas.

De todos modos no puede negarse que reina gran actividad entre los aeronautas, y como los inventos, ensayos y tentativas se multiplican, no es de extrañar que en breve alcance alguno de los inventores el buen éxito que es de desear.

DATOS DELONGEVIDAD

Vemos en la prensa extranjera curiosos datos acerca de los casos de longevidad que se ofrecen en distintas naciones de Europa, y aunque no tenemos por exacto cuanto allí se dice, parécenos de interés y muy oproximado á la exactitud, lo que se refiere al término medio de la vida humana en cada uno de los países á que se contrae el trabajo en cuestión.

He aquí las cifras de esos términos medios.

Los noruegos y suecos son los

que ocupan el primer puesto en esta escala, y los españoles los que llenan el último, en esta forma: Suecia Norruega, cincuenta años; Inglaterra cuarenta y cinco años y tres meses; Bélgica, cuarenta y cuatro años y once meses; Suiza, cuarenta y cuatro años y cuatro meses; Francia, cuarenta y tres años y seis meses; Austria, treinta y nueve y ocho meses; Prusia é Italia, treinta y nueve años; Baviera, treinta y seis años; España, treinta y dos años y cuatro meses.

El autor de la estadística que hemos extractado atribuye en parte principal á lo deficiente de la alimentación el exceso de mortalidad que en nuestro país acusan las aterradoras cifras puestas á la consideración del lector.

LOS DOS NIÑOS

Nacieron casi á la misma hora los dos niños. El uno en palacio, rodeado de médicos ilustres; el otro en casa humilde, sin más auxilio que el de una improvisada comadrona.

El primero, envuelto en riquísimos pañales, fué presentado en bandeja de plata; y ante aquella bandeja se inclinaron respetuosamente los ministros...

Antes de abrir los ojos estaba ya condecorado el niño con diversos collares: el de Toisón de Oro; el de Carlos III, el de Isabel la Católica; No se debía menos honor al tierno infante;

Su presentación fué objeto de grandes alabanzas. Convino en que era hermoso y robusto, y tal y como le desearan sus padres en las interminables horas de ansiedad que preceden á todo alumbramiento.

«Era fuerte! Si es verdad que el espíritu tiene alas, el de aquel padre dichoso debió batirlas alegremente sobre la cabecita del nuevo vástago que llegaba á la vida sano, rico y egregio.

No tuvieron que lamentar los periódicos, al referir por autores del suntuoso fausto, ninguna composición de Grillo, el feliz alabardero de las masas.

Y mientras el regocijo de palacio trascendía oficialmente al «cero», á la milicia y á la magistratura, á las tres instituciones que hicieron las delicias de nuestros antepasados, nació otro niño, sin títulos, sin alabanzas, sin ceremonias.

«Yo le ví. Resistíase el pelele cuando la comadrona le envolvía, y lloraba amargamente como si protestase de nacer así á la parala tierra», como la mayoría de los mortales, sin el mejor asomo de grandeza.

También era guapo, si lo son los niños cuando nacen; pero los que le vieron no inclinaron la cabeza respetuosamente. Llegaba sin grandes gracias,

sin aparato. Se le saludaba con cuchufletas.

Pataleando el nene entre las pobres ropitas, fué colocado en la cama. Y entonces, como si estuviese más necesitado de abrigo que de honores, calló como un muerto y se quedó dormido junto al seno caliente de la madre.

Los individuos de la familia y los vecinos curiosos fueron desfilando lentamente... Deseaban al recién nacido lo único que se les puede desear á los niños pobres: salud; porque con ella, según las gentes, se va á todas partes.

Yo no sé dónde irán esos dos niños que nacieron casi á la misma hora... Pero el que no trajo el pan debajo del brazo, tendrá, cuando sea hombre que ir á buscarlo donde lo encuentre; mientras el otro, el condecorado, lo hallará tierno y jugoso sin realizar el menor esfuerzo...

Contemplando las corgaduras puestas en los edificios del Estado para solemnizar el nacimiento del infante, pensaba yo en el alabardero premiado con la cruz de plata del mérito militar, por encontrarse de guardia en aquel momento histórico.

Y aunque no dispongo de la *Gaceta* ni puedo obligar á los vecinos á que cuelguen los balcones, he resuelto premiar á mi portera con dos del ála. Porque si bien es verdad que no ha tenido la menor intervención en el nacimiento del otro chico, no ha de ser ella menos que nadie mientras yo pueda remediarlo.

F. Durante.

REMITIDO

CONFLICTO EN PUERTA

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Muy señor mío y amigo: Nuevamente sufre este vecindario una muy prolongada interrupción en el alumbrado eléctrico que proporciona á esta villa la fábrica instalada en la «Fuen Lozana». Efecto de la presión existente entre las escobillas y el cilindro llamado *colector*, se ha producido una gran hendidura en el centro del indicado cilindro, que se ha tenido que limar el resto del mismo hasta igualarlo con dicha hendidura, como si tan gran presión fuera necesaria para la producción de la energía eléctrica, y lo cual indica que se ha entregado á manos imperitas tan complicado mecanismo. Se habla de otras averías sufridas en la fábrica, y es lógico suponer que el día menos pensado estallará aquella, si la sociedad no consigue echar de allí y de la junta ó consejo de administración al empleado y á su impopular protector.

Los asociados, ante tanta y tan prolongada interrupción, se proponen no pagar esta mensualidad, ó por lo menos harán que se les descuenta las noches que no ha habido alumbrado, de conformidad con la condición 8.^a del contrato, por la que no vienen obligados á pagar más que los días que haya cuando la interrupción no la produzca una fuerza inesperada ó mayor.

La sociedad está en el deber de procurar el cumplimiento del compromiso adquirido, y no dice nada en su favor, al consentir que se haga nada más que el capricho de ese sujeto, tan atestado en favorecer á ese protegido, cuya impericia se ha puesto bien de manifiesto y que puede costar bien cara á la indicada empresa.

El disgusto es general y no ha de tardar en exteriorizarse.

Por esto ha pensado en instalar otra fábrica en el molino de la viuda de D. Joaquín Torren, el industrial señor

Sancho, quien se ha propuesto dar comienzo luego á los trabajos.

De esperar es que no se enmiende la susodicha empresa y que sufra las consecuencias de su apatía.

Y le estará como anillo al dedo. Da á V. las gracias por la inserción de estas líneas su afectísimo.

Un accionista.

Mora 11 marzo 1903.

Páginas de la historia

MADAMA ANCELOT

15 de marzo.

Por regla general la mujer literata es pretenciosa y se cree siempre superior á cuantas personas la rodean y con méritos que hacen de ella una indiscutible gloria de las letras, y por tal motivo son muy dignas de estimación y de respeto las que no han caído en tan grave falta, las que poseyendo justificativas cualidades para figurar dignamente entre los seres que con más aplauso han cultivado la literatura, se conceptúan sin méritos para ello, y se nos presentan modestas, afectuosas y sin pretensiones literarias.

Entre el corto número de las literatas cuya modestia era tan grande como su talento, cuéntase á madama Ancelot, que antes de casarse con monsieur Ancelot, era conocida por el nombre de Margarita Virginia Chardon, quien poseía en tan gran cantidad la modestia, que sus primeras obras literarias fueron dadas á luz ocultando el verdadero nombre de su aurora.

Madame Ancelot había nacido en Dijon (Francia) el 15 de marzo de 1792, y cuando llegó á la edad de doce años trasladóse á París con su madre donde fué educada con esmero é iniciada en las bellezas del arte pictórico, al que llegó á rendir culto con no escasa inspiración y acierto al propio tiempo que sus aficiones la hacían dedicar algunos horas diariamente al estudio de la literatura, en la que llegó á poseer raros conocimientos que en un principio tuvieron por fruto obras que no fueron publicadas, aunque no carecían de bellezas.

En 1818 contrajo matrimonio con Francisco Policarpo Ancelot, hombre que poseía una regular educación literaria; pero que carecía de acierto en el difícil arte de interesar con sus obras al público.

Para satisfacer la necesidad que sentía de exteriorizar sus ideas y sentimientos, como ella decía, y no para buscar gloria, madame Ancelot, ya casada, dedicóse á escribir novelas, siendo firmadas por su marido, las primeras que dió á luz y las restantes por ella, así como gran número de obras teatrales que fueron bien recibidas por la brillantez y la gracia de su estilo.

También colaboró con su marido en algunas comedias y juegue-

tes, especialmente cuando la revolución de julio le despojó de los pingües cargos que como á todos sus adeptos, le había otorgado Carlos X.

Mme. Ancelot falleció en París el 22 de marzo de 1875.

Entre las novelas que dejó escritas descuellan «Renato de Harville», «Gabriela», «Una familia parisién» y «La sobrina del banquero», y entre las comedias, «Isabel», «Clemencia», «El hotel Rambouillet», «María ó las tres épocas», y «Los honores y las costumbres».

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Anoche, bajo la presidencia del señor alcalde, se constituyó la Junta de feria con objeto de cambiar impresiones y esbozar el programa que ha de regir en nuestras próximas ferias de mayo.

En principio se acordó anunciar un concurso, cuyo plazo finará en 31 del actual, con objeto de facilitar á las empresas de toros y compañías de zarzuela el que puedan concurrir á presentar proposiciones, adjudicándose lo mismo la plaza de toros que el teatro al licitador cuyo cartel sea más ventajoso.

Se nombraron también las subcomisiones que han de entender en la organización de la Fiesta de la Jota, iluminaciones y diversiones populares.

Anteayer, en una casa del barrio del Arrabal, ocurrió un accidente que pudo traer graves consecuencias.

Había fallecido un niño, hijo de un matrimonio residente en la casa en cuestión, y con tal motivo pasaron á visitarlos varios vecinos, y estando costeyando el cadáver, se vino abajo el piso de la habitación en que se encontraban, cayendo todos en confuso montón, siendo un verdadero milagro que, como resultado del siniestro, no hubiera que lamentar más que leves heridas sufridas por uno de los allí presentes, y el susto que hay que suponer fué muy úscalo.

Esta mañana ha continuado en este ayuntamiento el acto de declaración y clasificación de soldados de los mozos del actual reemplazo y anteriores, que quedaron pendientes el último domingo.

Nuestro queridísimo amigo D. Llanero Garzarán, hase agravado en la enfermedad que le aqueja, hasta el punto de haberle administrado los últimos sacramentos.

Mucho celebraríamos que desapareciera la gravedad y recobrará nuestro amigo su perdida salud.

Hoy ha amanecido el día nevando copiosamente. La nieve es de buena calidad, puesto que se deshíela en el acto. No vendrá mal á los campos.

En virtud de concurso han sido nombrados maestros en propiedad: de Azaila, D. Gaspar Rodríguez; de Jorcas, D. Elías Martín Galindo, y de la de niñas de Montegudo, D.^a María del Pilar Herrero y Sanz.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, el respetable canónigo de esta Catedral, D. Tomás Dorado.

Mucho celebra emos su total restablecimiento.

Nuestro colega de Alcañiz, *El Eco del Guadalupe*, dedica un sentido artículo necrológico á D. Enrique Camó (q. e. p. d.), electo director de la banda municipal.

El Sr. Camó contaba en Alcañiz con muchos amigos, por haber residido en dicha ciudad durante bastantes años, dedicado á dar lecciones de solfeo y música á señoritas de distinguidas familias y en el colegio de las Escuelas Pías de dicha ciudad.

De los periódicos que hemos leído, dice el colega, ninguno cita nuestra ciudad como residencia del malogrado Enrique Camó, por cuyo motivo no hemos querido que faltase esta nota entre sus apuntes necrológicos.

Ha dado á luz con toda felicidad, un robusto niño, la simpática esposa de nuestro querido amigo, el acreditado comerciante de esta plaza, D. Gregorio Garzarán.

Tanto la madre como el nuevo vástago se hallan en estado bastante satisfactorio.

Felicitamos á los padres del recién nacido por tan fausto acontecimiento.

En Olba, fué encontrado cadáver hace unos días, en el campo el vecino de dicho pueblo Miguel Pastor Villanueva, el cual presentaba una herida de arma de fuego en la cabeza.

Se ignora si se trata de un crimen ó de un suicidio.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

El Sr. Gobernador civil remite á la administración de Contribuciones para su aprobación los expedientes de arbitrios extraordinarios promovidos por los ayuntamientos de Calanda y Escucha.

Nuestro amigo el catedrático que fué de la Escuela Normal de maestros de esta provincia, D. Rosendo Rull y Trillo, ha sido nombrado profesor numerario de la sección de letras de la Escuela Normal de maestros de la ciudad de Huesca.

Nuestra enhorabuena.

En el número próximo del *Boletín Oficial* aparecerá una circular de este Gobierno civil, ordenando á los subdelegados de medicina y cirugía y veterinaria, denuncien á los tribunales todas las intrusiones de que tengan noticia, así como á los practicantes, matronas y cirujanos dentistas, que ejerzan su profesión sin estar provistos del correspondiente título.

Por la guardia civil del puesto de Teruel, y en la carretera de esta capital á Huesca, fué denunciado días atrás el carruaje destinado á la conducción de viajeros de esta ciudad á Ademuz, propiedad de D. Alejo Utrillas, por carecer de la correspondiente licencia y no ir el carruaje en las condiciones prevenidas en el reglamento.

El *Boletín Eclesiástico* de Zaragoza, ha publicado el programa de la función religiosa que ha de celebrarse en el Pilar con motivo de la inauguración de las obras del templo. Asistirán los obispos de Pamplona, Huesca, Jaca, Tarra-

gona. Ternel y Barbastro, oficiando uno de ellos. El sermón será pronunciado por el obispo de Pamplona. A juzgar por los preparativos, el acto revestirá gran solemnidad.

Según noticias recibidas de Zaragoza por nuestro querido amigo, don Joaquín Pan, el apreciado y entusiasmado arrolense y buen amigo, D. Ramón Gómez Llerena, se encuentra ya fuera de peligro en la enfermedad que le tenía en el lecho del dolor.

Hacemos votos porque pronto obtenga el total restablecimiento.

Por el 10 por 100 de aprovechamiento forestal de leñas bajas de los montes «Palomera» y «Espesura y Matorral» de Torremocha y Argente respectivamente han ingresado en el Tesoro don Tomás Marzo y D. Domingo Corbatón, 10 y 20 pesetas.

Por consumos se verificaron ayer en la Hacienda las siguientes cantidades: Torres, 316 25 pesetas; Santa Eulalia, 1.064 50, y Lledó, 487 44.

Al cerrar este número, se nos da la triste noticia de haber fallecido repentinamente, el jefe de esta estación del ferrocarril y amigo nuestro, D. José Galindo.

Circulan billetes falsos de cien pesetas, que llevan la fecha de emisión de 1º de mayo de 1900. El grabado es bastante bardo; el busto de Quedo tiene trozos más gruesos que en los buenos, la tinta es mucho más negra, la palabra *Pagará* del centro de la cifra carece de acento, los números de la serie son de distinto color; esto es, de un negro rojizo, los hilos de la cinta lateral son más unidos y están sobrepuestos y el papel es más basto.

La cifra de su serie es B 964.378. Con lo expuesto, claro se demuestra que no se necesita ser un lince para reconocer su falsedad a primera vista.

De todos modos, llamamos la atención del público para que ande con cuidado al ver billetes con el busto de Quedo.

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación por contingente provincial las cantidades siguientes:

Bedenas, 100 pesetas; Santa Eulalia, 1.945 99; Torres, 178 07; Libros, 399 15, y Arens, 283.

Ayer se recandaron en los felatos de esta capital, por concepto de consumos, la cantidad de 325 88 pesetas.

VENTA DE UN VOLCÁN

La poderosa Compañía americana Standar Oil Company, cuya alma es el filántropo millonario Andrew Carnegie, ha comprado, en combinación con otras entidades financieras de los Estados Unidos, el volcán de Popocatepetl, por la cantidad de cinco millones de dollars.

La citada empresa se propone construir un ferrocarril de cremallera que llegue hasta la cúspide de la célebre montaña, y practicar excavaciones en grande escala para proceder a la explotación del azufre.

En concepto de personas inteligentes en ese ramo y conocedoras de aquel país, la empresa tiene asegurado un porvenir brillante, con mayor motivo, cuando la potencia económica de los elementos que componen la sociedad explotadora, le permiten aguantar tranquila y sin escatimar ninguna clase de gastos, el resultado de su actividad.

Tanto en la construcción de la vía férrea como en la extracción del azufre, los nuevos propietarios del Popocatepetl adoptarán procedimientos modernísimos.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento.



Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida. Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas

del Dr. Richards

ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK. 8301

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas a las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro a 0.º y al nivel del mar.	757.9
Temperatura en centígrados.	12
Id. máxima a la sombra.	13.6
Id. mínima a cielo descubierto.	0.0
Km recorridos por el viento en 24 horas.	186.0
Presión máxima en Hg.	39
Índice en mm.	9.3

MATADERO

Reses sacrificadas en esta capital en el día de ayer:

- Cárneros. 18.
- Ovejas. 1.
- Corderos. 9.
- Terneras. 1.
- Cerdos. 6.

CONSULTA DE ENFERMEDADES CRÓNICAS en TERUEL.—Fonda del Tunia

Desde el día 16 al 22 del actual, por el reputado Médico, representante del Instituto Brown Sequard y Director del Gabinete Hispano-Americano de Madrid

Don Fermín Guerrero Fernández

el cual presenta en esta localidad los nuevos procedimientos curativos de dicho centro basados en la moderna OPOTERAPIA, sancionados por la práctica y reconocidos por las eminencias de todos los países, para combatir las enfermedades siguientes:

DEL SISTEMA NERVIOSO: Histerismo, neurastenia, jaqueca, temblores, neuralgias, parálisis, etc.

DEL APARATO DIGESTIVO: Dispepsias, gastralgias, vómitos nerviosos, dilatación del estómago, constipación ó estreñimiento.

DEL APARATO RESPIRATORIO: Tisis, bronquitis crónicas, asma, etc.

DE LOS ÓRGANOS GÉNITO URINARIOS: Nefritis, catarro vesical, diabetes, incontinencia de orina, espermatorrea, impotencia, sífilis, afecciones de la matriz y desórdenes menstruales.

DEL APARATO LOCO MOTOR: Reuma y gota

CURACIÓN RADICAL DE LAS HERNIAS (QUEBRADURAS) Y DESVIAMIENTO DE LA COLUMNA VERTEBRAL SIN OPERACIÓN QUIRÚRGICA.

TRATAMIENTO MIXTO: interno y externo por aparato contentivo modelo privilegiado.

Esta especialidad ha sido objeto de particulares estudios y deben de consultar los enfermos sus afecciones, en la seguridad que hallarán su remedio haciendo uso de su útil procedimiento.

Horas de 10 a 1 y de 4 a 6 de tarde.

ENRIQUE GIL CLEMENTE

MÉDICO

especialista en las enfermedades de la vista

Regresará de Madrid a primeros de abril y residirá por temporada de unos meses en Ternel en el

HOTEL CENTRAL

Madrid a oscuras

A consecuencia de la rotura de la tubería del gas Madrid está en tinieblas. La policía se halla ejerciendo rigurosa vigilancia para evitar robos y fechorías.

El jaleo estudiantil

Los estudiantes de Facultad de Valencia presentaron ayer en la Universidad siendo recibidos por el rector, quien les manifestó era completamente ajeno a los sucesos desarrollados anteayer los cuales lamentaba. Les hizo presente que desde luego procedería a la clausura de la Universidad, en cumplimiento a órdenes recibidas.

Los estudiantes solicitaron su permiso para reunirse en el salón de recreo de dicho centro con el fin de tomar acuerdo y verificándolo así.

En Barcelona

En la ciudad condal, al ir ayer los estudiantes a la Universidad, leyeron en los tablones de anuncios la prohibición de entrar en dicho establecimiento a los que no presentaran la papeleta de matrícula. Como ninguno llevaba este documento los porteros se opusieron a que entraran, siendo arrollados por los estudiantes. Después de grandes esfuerzos, desalojaron el local y cerraron las puertas de la Universidad.

AVISO

Habiendo trasladado su residencia a Barcelona la antigua colchonera Vicenta Sebastián, se encarga de la confección de colchones su hijo CARLOS FONTANA, calle de San Benito, 10.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Agresión y vuelco

Madrid 15, 1

El director general de Obras públicas Sr. Burgos, y el duque de Santo Mauro que salieron ayer a inspeccionar carreteras de Madrid a Coruña, llegaron a Benalúa, dirigiéndoles varias piedras algunos desalmados del pueblo, y al huir en el automóvil que llevaban, volcó éste, resultando heridos Santo Mauro, Burgos y demás viajeros.

La huelga

En Elche reina gran excitación. Ayer holgaron 4.000 trabajadores que recorrieron las calles en actitud pacífica. Se temen graves desórdenes.

Fraile que envenena

En Getafe, un fraile del colegio de dicho pueblo, hace tiempo se dedicaba a la venta de drogas y específicos que él componía. Varias personas han muerto de resultas del suministro de los mismos.

El fraile Miquez, ha sido detenido y sujeto a la oportuna causa.

RESFRIADOS, PULMONÍAS, CATARRO PULMONAR, ASMA, TOS, BRONQUITIS, TISIS, ETC., ETC.

Los Pecos Yodo-Balsámicos del doctor Estarriol son considerados como un gran adelanto científico, por la seguridad de sus efectos higiénicos y curativos. Fortalecen el aparato respiratorio, impiden el desarrollo de gérmenes morbosos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar, de bruscos cambios de temperatura. Pídanse en las principales farmacias y establecimientos de ortopedia.
Depósito central: J. URIAGH y C.ª, Moncada, 20, BARCELONA

LA POLAR.

Sociedad Anónima de Seguros

100 millones de pesetas de Capital
50 millones depositados

Administrador Depositario EL BANCO DE ESPAÑA

SICURIDAD SOCIEDAD EN EL MUNDO de la historia el seguro con MAYORES GARANTÍAS DEPOSITADAS.

Ramo de vida.

1. Seguros a prima fija para Capital fijo.
2. Seguros a prima fija con participación anual.
3. Seguridad nacional a prima fija y plazos fijos con acumulación de beneficios.

Ramo de accidentes.

SEGUROS COLECTIVOS de accidentes del trabajo.
Responsabilidad civil (Ley de 29 de Enero 1900).
SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad temporal y permanente. Accidentes ocasionados a terceros por personas por hechos y transitos.

Delegado en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la *nutrición nerviosa*, combate la *depresión mental*, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la *curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia*, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la *neurastenia*.—Pídanse siempre *Elixir-Medina de «Damiana» compuesto*.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald

DE (Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)
Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

RECORDATORIOS

SE HA RECIBIDO UNA GRAN VARIEDAD EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 82

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico Sales de Stassfurt
CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA
SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita obra el envío anual por la Sociedad de Asistencia de la casa.

para tratamiento de la viña

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOESING
de gran economía y resultados superiores

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LÍNEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LÍNEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LÍNEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los treguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.